
leto X. V.b.b. ììimm, dne 12. marca 1930 Sl. 11

Naroča se pod naslovom: ..Koroški Slovenec", 
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošihaju na naslov: 
Pol. in gospod, društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Deželni zbor.
Tri dni preteklega tedna je zasedal deželni zbor 

w kar mu je v preteklem tednu ostalo gradiva, ga 
N) rešil tekoči teden. Rekli bi, da je za nas najvažnejše 
Podaljšanje šolske dobe na 8 let in sprememba zasta
lega občinskega reda. Pa tudi druge točke, ki so 
se obravnavale na spomladnem zasedanju, bodo za
nimale naše čitatelje.

Predlogi, odkazani odborom: Spremeni naj se
Prispevanje k regulaciji Žile; občine naj se opraste, 
zato pa pritegnejo posamezni interesenti. — Fern- 
dorf pri Patemionu naj dobi vsled tovarne magnezila 
svoje postajališče. — Ustanovi naj se natečaj za cesto 
Velikovec—Djekše. — Cestnim delavcem naj se do
voli izreden prispevek. — Vprašanja na deželnega 
Slavarja: Brezposelni Pliberka in okolice morajo
hoditi po brezposelno podporo v Velikovec. To mno- 
šo stane. Šmihel ima svojo izplačilnico. Deželna vla
da naj bi poskrbela, da dobi Pliberk za občine Pliberk, 
Blato, Libuče in Žvabek svojo izplačilnico. — Dežel
na vlada naj skrbi, da zvezne železnice ne bodo otvar- 
iale novih avtobusnih prog, ki delajo škodo zasebne
mu gospodarstvu. — Po zakonu morajo pustiti posest
niki, ki izvršujejo poleg kmetijstva še gostilniško obrt, 
Pregledati vso klavno živino, katere meso in mesni 
,zdelki se v obrti prodajajo gostom, pred klanjem in po 
klanju po pregledovalcu. Nekatere orožniške postaje 
izvajajo prestrogo kontrolo nad tem zakonom in je 
bilo več gostilničarjev vsled tega prestopka kaznova
nih po sodišču in politični oblasti obenem. Deželni 
glavar naj bt vplival, da-se ti prestopki odstopijo vedno 
Politični oblasti. — Prevoz tovorov po Ziljski železni
ni pride dosti dražje nego po zveznih železnicah. Vla
da naj bi poskrbela, da se pristojbine izenačijo. — 
Brezposelnost je dosegla bajno število. Bedo brezpo- 
selnih je treba olajšati in izplačati referentu za socijal- 
no skrbstvo v to svrho 35.000 S. H gradnjam, ki se 
huajo izvršiti z jamstvom dežele, naj se pritegnejo 
Predvsem brezposelni. Za nujnost izplačila 35.000 S 
brezposelnim, ni bilo večine. — Dajatve v naturalijah 
nerkvam in v korist osebam teh cerkev naj se urede 
z izvršilno naredbo. — Na znanje se vzame, da se je 
v Beljaku vpeljala 24urna telefonska služba. — 
Balje, da mora po odredbi ministrstva skrbeti za ubož- 
ne občane samo pristojna občina. Pred časom je bil 
Pamreč stavljen predlog, da bi skrb za ubožne pre
dele občine, v katerih stanujejo, brez ozira na to, 
v katero občino so pristojni. Ministrstvo odgovarja, 
da se to ni obneslo in velja na Koroškem tudi za- 
Puprej, da mora skrbeti za ubožca dotična občina, 
v katera je pristojen. Gledati pa bo pri tem strogo 
Pa to, da je pristojnost neoporečeno ugotovljena. — 
Na znanje se vzame dalje poročilo o avtorskem pravu 
(varstvo glasbenih in drugih duševnih proizvodov) in 
0 stroških za popravo cest v nemškem delu Koroške.

Predlaga se sprememba zakona o dedni posesti. — 
Medlog, da se morajo napraviti vidne krajevne in 
^rnostne table brez reklame, se vrne odboru. — 
Podpora „Črnemu križu“, ki ima skrbeti za vojne 
bobove, se odkloni, ker je prevzela skrbstvo za vse 
vpjne grobove zvezna vlada.

Drugi dan zasedanja se je odkazal odboru po- 
n°vni predlog, da se občinska cesta Kotmara vas— 
^oprače podeželi. — Veliko ljudi izrablja občine glede 
p°dpor. So ljudje, ki vlečejo na podlagi delanezmož- 
Ppsti podporo od več občin. To je zloraba. Podpore 
Pai bi se beležile na domovnico, da je mogoča ta
kojšnja kontrola.

Namestilni načrt za šole.

^Predlog deželne vlade za leto 1929/30. Zakon 
0 učiteljskih plačah določa, da se mora določiti število 
Jalnih učiteljskih služb na koroških ljudskih in glavnih 
. otah. Doslej vlada pomanjkanje moških učnih sil 
ln so postajali preklicni učitelji stalni pred potekom 
Predpisanih dveh let. Jeseni letos se bo položaj izpre- 
^onil. V splošnem je na Koroškem toliko učnih mest,

Ust za politiko, 
gospodarstvo in prosveto

kolikor je razredov. Začasno je na Koroškem 46.990 
šolarjev in na vsak razred jih odpade povprečno 43,6. 
Ljudskih šol s stalno enim razredom je 77, 110 šol 
s 2, 92 s 3, 60 s 4, 31 s 5 in 6 stalnimi razredi; podruž
ničnih šol je 7 s 9 razredi in 2 pomožni šoli s tremi 
razredi. Potrebnih je 947 stalnih in 191 preklicnih 
učiteljev. Učiteljice poučujejo na dekliških šolah in na 
mešanih. Za enorazrednice ne pridejo v poštev, na 
mešanih šolah pa je za slučaj predvidenih za nje 384 
mest. Zaenkrat je nastavljenih 287 učiteljic. Gledalo 
$e bo na to, da se bodo nastavljale predvsem moške 
učne moči. Ko bo dosti moškega naraščaja, ostane 
učiteljicam samo 90 mest na dekliških šolah in nekaj 
na mešanih. Bilo bi potem 701 mest za učitelje, 90 
mest za učiteljice in 287 mest za učitelje ali uCite’jiòe, 
skupaj 1078. 1. nov. 1929 je bilo na koroških ljudskih 
šolah nastavljenih 707 učiteljev in 408 učiteljic, skupaj 
1115 učnih moči.

Za glavne šole ne velja pravilo, da je treba toliko 
učiteljev, kolikor je razredov. Število učiteljev se 
ravna po številu tedenskih učnih ur. Na 16 glavnih 
šolah s 129 razredi, ki jih obiskuje 4519 otrok, je bilo 
1. nov. 1929 14 voditeljev, 63 moških in 35 ženskih 
učnih moči, 9 telodavnih učiteljev in 1 telovadna uči
teljica, skupaj 122 resničnih glavnošolskih učiteljev n 
48 pomožnih, skupaj 180, preveč tedaj 19 učnih moči. 
Presežek se da opravičiti s tem, da jih ima več štu
dijski ali bolezenski dopust. Namest-'lni načrt predvi
deva za ljudske šole 1078 oseb, kolikor je razredov, 
42 preko tega staleža, 6 veroučiteljev, 8 učiteljic za 
ročna dela; za glavne šole 16 voditeljev, 142 učiteljev, 
12 veroučiteljev, 14 učiteljic za ročna dela in 8 učnih 
moči preko staleža. Na 16 otroških vrtcih plačuje de
žela 29 učiteljic. Se odkaže odboru. — Istotako poro
čilo in predlog o dogotovitvi pljučnega zdravilišča 
v Laasu. — Poročilo o spremembi pravil deželnega 
hipotekarnega zavoda in o obračunu za leto 1928 se 
vzame na znanje. (Dalje sledi.)

Občni zbor prosvetne cen« 
irale v Celovcu.

V dvorani Mohorjeve hiše se je v četrtek 
dne 6. marca zbralo okoli stointrideset zastop
nikov naših izobraževalnih društev pri Žili in 
v Rožu, v okolici Vrbskega jezera in v Pod
juni. Nadvse je razveseljiv pojav, da postajajo 
občni zbori naših centralnih organizacij od leta 
do leta številnejše obiskani in vedno živahnejši; 
dokaz je, da gre naše narodno življenje v polni 
zdravi, rasti naprej. Na tokratnem občnem zbo
ru je bila zastopana v prvi vrsti naša mladina, 
kar je dalo občnemu zboru prav mladostno, 
življenja polno barvo.

Ob otvoritvi je omenil predsednik č. g. 
Poljanec, da obhajamo že triindvajsetletnico 
Zveze; doba do danes je dokazala njeno važ
nost in bodočnost naj še bolj naglasi njeno nuj
nost. Predal je potem besedo karitas-sekretarju 
č. g. dr. B 1 ii m 1 u, ki je nato v njemu lastni je
drnatosti logično vezanih stavkov skušal po
dati veličino misli katoliške akcije. Beseda 
„akcija“ zveni sicer nekam čudno, a pomeni 
v naših besedah delo v katoliškem smislu, delo 
božjih zidarjev v nasprotju s prostozidarji. 
Kristjani naj sodelujejo s Kristusom Odrešeni
kom pri odreševanju sveta; kristjani, ki so se 
do danes pustili samo odreševati, nai posta
nejo v zvezi z cerkveno hierarhijo soodreše- 
niki razkrajajočega se človeštva in sodelavci 
pri zgradbi novega doma na trdnih skalnatih 
temeljih. Katoliška akcija ni nova organizacija 
marveč nova misel človeku, organizaciji, druž
bi, ki bo vrnila človeku njegovo dostojanstvo, 
družini ohranila njeno globoko in sveto vsebino 
in raztrgani današnji človeški družbi dala tako 
potrebno medsebojno ljubezen in nesebičnost. 
Misel katoliške akcije se naglo širi med narodi

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka IS grošev.
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno; 6 S — g 
Za Jugo lav jo
četrtletno: D'm. 25'—; celoletno: Din. 100'—.

in tudi na nas je, da sledimo. Prvi naši stebri 
že stojijo, tla so pripravljena. Tudi prosveta 
bodi močan steber v tej novi zgradbi in dopri- 
nesi svoj del pri prerodu našega koroškega slo
venskega ljudstva. — Tajnik g. V. Zwittef 
je nato izvajal dalje: Mladi rod v krogu naših 
izobraževalnih društev je bil do danes opti
mističen ter odločen in je črpal misel svojemu 
prosvetnemu delu do danes iz zemlje in zgodo
vine. Rod v društvih začenja čutiti izkoreninje
nost vsega podeželskega ljudstva, gleda razde- 
jajano domačijo, vidi pogubne vplive temnih 
sil. Na potu je k zopetni ozdravitvi svoji in 
svoje domačije. Strokovni tečaji, pesem in go
vor, tisk in slika, se usmerjajo v to enotno 
smer. Iz noči na dan, iz teme na svetlo, iz bo
lezni k zdravju! Misel katoliškega preporoda 
mladi rod pozdravlja v zavesti, da bo mogel 
iz nje črpati zase še več optimizma in odloč
nosti, za svojo misel še večje globine in za 
svoje delo še boljših sil. Dobro se zaveda tega, 
da bo katoliška akcija vrnila vsemu našemu 
podeželskemu ljudstvu bistveni del njegove 
zdrave kmečke stanovske zavesti. Ce se danes 
nahaja kmetiško ljudstvo v gospodarski in kul
turni krizi, da prodaja posestva, beži v mesta 
in sili v tujino, je temu vzrok, ker je izkore
ninjeno iz božje zemlje ter hoče z modernimi 
iznajdbami vero in božji blagoslov nadomestiti. 
Socialna bremena, davki, slabi splošni gospo-: 
darski položaj, so le delni vzroki. Ljudstvo, ki 
izgubi svojo odporno silo in svojo svojevrstnost 
— narodnost, mora propasti moralno in gospo
darsko. Naloga mladine v krogu vseh naših 
verskih in prosvetnih organizacij je, da sebe 
in svoje ljudstvo prerodi v rast in zdravje. Zato 
je njena dolžnost, da se priključi tej veliki ka
toliški misli. Ne smemo nikdar dopustiti, da bi 
se pričelo širiti v naših društvenih dvoranah 
in sobah ozračje nizkotnih kino-dvoran, nikdaf 
dovoliti, da pade kulturna stopnja v naših 
društvih na nivo prostaških gostiln predmestij. 
Kristus Kralj! bodi naš bojni klic vsem, ki v 
temni misli razdirajo i uničujejo. Ta naš razr- 
mah naj na drugi strani podprejo dobro organi
zirani strokovni tečaji kulturno-gospodarskega 
značaja za naše fante po vzorcu že upeljanih 
kmetijsko gospodinjskih tečajev za dekleta. 
V nas samih naj se utrdi misel in želja nravnega 
našega preroda, ki naj bo jedro pokreta.

Popoldašnji spored je izpolnil občni zbor 
S. K. S. Z. Tajnik je podal podrobno poročilo 
o dosedanjem delu prosvetne centrale, njenih 
prireditvah in tečajih, o obstoječem razmerju 
centrale do društev. Izredno disciplino društev 
dokazuje najlepše dejstvo, da je k občnemu 
zboru poslalo pismeno poročilo o delovanju 
v tej poslovni dobi 34 društev in obvezni de
narni prispevek je krilo 31 društev. Ta slika 
pove mnogo. Blagajnik je nato še podal blagaj
niško poročilo, ki se je vzelo na znanje po iz
javi preglednikovi.

Medtem je dospel med nas tajnik ljubljan
ske Prosvetne zveze č. g. Zor in burno po
zdravljen je izpregovoril iskrene besede, da 
bodi naša skupna skrb, da se medsebojni kul
turni stik še bolj poglobi in ojači. Radio-Ljub- 
Ijana, knjiga Mohorjeve družbe, slovenska ko
roška narodna pesem naj vodijo do še ožje kul
turne skupnosti.

Pri volitvah se je nato potrdil stari odbor; 
v širši odbor se je pritegnilo še č. g. Vautija 
kot društvenega izvedenca in g. Schdttla iz 
Hodiš kot zastopnika društev v dolini med 
Dravo in Vrbskim jezerom. Po živahnih točkah 
slučajnosti je nato predsednik formelno občni 
zbor zaključil; dejansko pa ga je dovršil v na
glici sestavljeni pevski zbor z melodijo domače 
pesmi.

Društveniki in društvenice! Naj bi ne
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distai uspeh občnega zbora samo 
na papirju in v tiskani besedi! Za
pišimo ga raje v naše duše z živo 
besedo! Nov korak bo v življenje, 
nov temeljni kamen v narodnem 
domu koroškega slovenskega 
ljudstva!

POLITIČNI PREGLED
Avstrija. Ustavodajni odbor razpravlja za

časno o načrtu zakona proti terorju (straho
vanju, nasilju). Zakon določa, da so neveljavne 
vse skupne pogodbe, če streme za tem, da se 
Smejo zaposliti v podjetja le pripadniki kake 
gotove stanovske organizacije ali kake gotove 
skupine. Delodajalcem je zabranjeno pobirati 
Ud delavcev prispevke bodisi za stanovske or
ganizacije v politične svrhe ali za kak drug na
men. Vsak delavec ima pravico, da tirja od de
lodajalca na ta način odtegnjene zneske za tri 
leta nazaj. Za delodajalca se smatrajo v smislu 
tega zakona ne samo zasebna podjetja, marveč 
(udi javnopravne ustanove in družbe. Kdor bi 
skušal na kakšenkoli način preprečiti zaposlitev 
kakega delavca zaradi tega, ker pripada kaki 
gotovi stanovski organizaciji ali politični sku
pini, se kazneuje z zaporom do 6 mesecev, če 
dejanje po drugih zakonih ni strožje kaznivo. 
Kdor skuša ovirati od politične oblasti dovolje
na zborovanja, sestanke ali povorke, se kaznu
je z zaporom do enega leta. Delo v odboru zelo 
počasi napreduje, ker se soc. dem. upirajo z 
vsemi silami in bi imeli rajši nove volitve. Te 
Se ne bodo vršile pred prihodnjo pomladjo. To
liko bodo delo pa le zavlekli, da zakon ne pride 
več pred sedanje zasedanje parlamenta. — 
Vlada je izdala, da se zmanjša število brezpo
selnih, odlok, da se mora pri vseh delih, pri ka
terih je udeležena tudi država, zaposliti polo
vica delavcev z brezposelnimi in polovica 
sr strokovnimi delavci. Kmečki delavci pri tem 
sploh ne pridejo v poštev.

Neniško-poljska pogodba. Nemška politika 
je pred vojno stremela za tem, da v zvhodnih 
pokrajinah čim bolj pomnoži nemško prebival
stvo. Slo je tu za one obmejne dežele, ki so ne
kdaj pripadale Poljski in kjer je bilo pred nem
ško osvojitvijo izključno ali vsaj skoro izključ
no samo poljsko prebivalstvo. V zadnjih deset
letjih pred svetovno vojno so Nemci pričeli na
seljevati svoje ljudi med Poljaki po dobro pre
udarjenem načrtu; z izjemnimi zakoni so raz- 
laščali poljska veleposestva ter razparcelirano 
zremljo delili med nemške doseljence. Upali so, 
da v kratkem vzemo zemlji stari poljski značaj 
cer jo germanizirajo. Izid svetovne vojne ter 
oibnova poljske samostojnosti je na mah spre
menita položaj v vzhodnih nemških pokrajinah, 
ki so s preobratom postale del Poljske. Samo 

sebi umljivo je, da Poljaki niso mogli pre
vzeti uspehov dotedanje germanizatorne poli- 
èke ter nasilnega naselitvenega sistema. Na
seljenci so se morali vračati nazaj v Nemčijo 
fn poljski element se je mogel utrditi na svoji 
zemlji z dotokom iz poljskih dežel, ki so še bolj 
preobljudene nego nemške, ker nimajo toliko 
flidustrije. Seveda pa je tudi umljivo, da je od
prava nemške naselitvene zgradbe vzbudila 
Silno ogorčenje med Nemci. Tisoči vračajočih 
se naseljencev so sicer dobili odškodnino za 
zemljo, odnosno zgradbe, ki so jih morali zopet 
preustiti Poljakom, vendar jih je bilo obilo, ki 
so še čakali na povračilo. Pa tudi Poljaki še 
niso izvedli likvidacije do kraja in ostalo je še 
vredno obilo Nemcev, ki jim je pretil izgon. 
Tako se je sklenila poljsko-nemška likvidacij
ska pogodba, ki določa, da se obojestransko 
prizna in sprejme dejansko stanje sedanjega 
trenutka, ali zato se Poljska zaveže, da na- 
daljnega izgona nemških naseljencev ne bo iz
vedla. S tem je omogočeno okrog 15.000 Nem- 
cEm, da ostanejo na Poljskem. Zato pa se je 
dala z nemške strani protiusluga glede denar
ne odškodnine, ki se ji je Nemčija odrekla, da 
so se mogle tudi medsebojne finančne zahteve 
na obe strani zadovoljivo rešiti. V zadnjem 
času je sprejela komisija nemškega državnega 
zbora to pogodbo z majhno večino.

Politične vesti. Nova Tardieujeva vlada se 
j0 5. t. m. predstavila parlamentu in razvila 
svoj delovni načrt. Izrečena ji je bila zaupnica 
s 53 glasovi večine. Vladna izjava navaja spre
jetje proračuna, spremembo davčnih zakonov, 
londonsko razorožitveno konferenco, podpis 
haaških sporazumov, konferenco za carinsko 
premirje v Ženevi in rešitev saarskega vpra

šanja. Zunanja politika se ne spremeni. Vlada 
bc stremela za izboljšanjem gospodarskega po
ložaja in za pospeševanjem domače proizvod
nje: Izvede se socijalno zavarovanje. Med či- 
tanjem vladnega programa je prišlo do takih 
nemirov, da je moral Tardieu govor večkrat 
prekiniti. Na razorožitveno konferenco v Lon
don pojde sedaj Briand. — Položaj v Indiji po
staja od dne do dne bolj resen. Vse kaže, da 
bodo nacijonalisti izvršili svoje sklepe, ki so 
jih sprejeli na vseindijskem kongresu. Voditelj 
pacijonalistov Gandhi je izročil angleškemu 
podkralju pismo, v katerem sporoča, da bo 
v osmih dneh pričela že najavljena nepokoršči
na Indijcev napram angleškim oblastem. Pred
vsem bo ustavljeno plačevanje davkov, a tudi 
sicer se Indijci ne bodo več pokorili odredbam 
oblasti. Pismo ima značaj ultimata. Angleški 
krogi naglašajo, da namerava angleška vlada 
napeti vse sile, da stre odpor indijskih nacijo- 
nalistov, ker smatra, da še ni prišel čas za po
polno avtonomijo Indije. — Dne 6. t. m. so ho
teli komunisti na ukaz Moskve po vseh mestih 
demonstrirati proti brezposelnosti in prirediti 
takozvane gladovne pohode. Nekatere države 
so komunistične obhode prepovedale, druge pa 
odredile vse mogoče varnostne odredbe. V Av
striji je prišlo samo v St. Pòltnu do manjšega 
spopada, na Dunaju pa so bile vse komunistične 
skupine razpršene. V Celovcu so se zbrali ko
munisti na Kardinalskem trgu, kjer so skušali 
vzbuditi pozornost z vpitjem: „Glad, Dol z gla
dovno vlado, Delo!“ Policija je teh 100 ljudi 
kmalu z lahkoto razpršila. Prepoved zboro
vanja nič ni zalegla. Obstoja namreč naredba, 
da kadar zaseda deželni zbor, se zborovanja na 
prostem v okolišu 38 km ne smejo vršiti. V Ber
linu je bilo v pripravljenosti 7000 stražnikov in 
vojaštvo. Prišlo je na več krajih do spopadov 
in je morala rabiti policija orožje. Pa tudi ko
munisti so streljali na policijo in metali ka
menje. Veliko komunistov je bilo aretiranih in 
več stražnikov ranjenih. Do spopadov je prišlo 
tudi v drugih mestih Nemčije. Istotako je mo
rala rabiti orožje policija tudi v nekaterih kra
jih Češkoslovaške. Dalje se poroča o spopadih 
v Londonu. V Washingtonu je morala rabiti po
licija bombe, ki povzročajo solzenje. V New 
Yorku so bile odrejene posebne varnostne od
redbe in zastražena vsa javna poslopja. V tem 
mestu je demonstriralo 60.000 komunistov. — 
Dne 7. t. m. so Čehoslovaki v lastni državi in 
tudi v inozemstvu, kakor drugi slovanski na
rodi svečano proslavili SOletnico rojstva stvo- 
ritelja samostojne češkoslovaške države, do
smrtnega predsednika republike, Tomaža Ma- 
saryka. Veliki rodoljub je priboril češkoslova
škemu narodu svobodo nazaj. Ni se čuditi, če 
so Čehi stremeli po zopetni samostojnosti, ko 
jim je bila stara Avstro-Ogrska, kakor tudi 
vsem drugim Slovanom, samo mačeha in mati 
samo Nemcem, ki so tvorili v stari državi 
manjšino. Ker je veliko pripomogel k temu, da 
se Nemški vojni cilji niso uresničili, ga koroški 
Nemoi še vedno imenujejo veleizdajalca in gro- 
bokopa Avstro-Ogrske. Dejansko pa so bili 
grobokopi Avstro-Ogrske Nemci sami. A kljub 
temu jih je razpad stare preperele države ni 
izučil ničesar. Masaryk je eden največjih držav
nikov srednje Evrope in je rešil državo že več
krat iz nevarnega položaja. Je tudi njegova 
zasluga, da vživajo Nemoi na Češkoslovaškem 
primeroma obsežne manjšinske pravice.

DOMAČE NOVICE
Zavedajmo se svojih naravnih pravic! Pa-

gansko naziranje je, če kdo mišji, da je prejel 
človek vse svoje pravice šele od države. Če 
bi jih prejel šele od države, mu jih seveda 
država more zopet vzeti. Toda so pravice, ki 
jih ima človek že od narave; zato se imenujejo 
te pravice: naravne pravice. S človeško na
ravo smo prejeli gotove pravice, ki jih imamo 
na ta način od Boga samega in nam jih tudi no
bena človeška oblast nima pravice vzeti. Če 
nam jih vseeno jemlje in prikrajšuje, je to na- 
silstvo. Zavedajmo se svojih naravnih pravic! 
Taka naravna pravica je pravica do življenja. 
Žival te pravice nima. Človek, kadar se mu to 
zdi pametno, žival usmrti, in živali se s tem ni 
zgodila nikaka krivica. Pa človek ima ne samo 
naravno od Boga dano pravico do življenja, 
marveč tudi do svobodnega razvoja svoje 
osebnosti. Človek ima pravico častiti Boga. To 
je njegova dolžnost, gotovo torej tudi pravica, 

i Če boljševiki ljudstvu to pravico kratijo, mu

delajo veliko krivico. Nobena državna oblast 
nima pravice ljudstvo oropati njegovih narav
nih pravic. Če to vseeno stori, je to golo nasil- 
stvo. Naravna pravica človekova je posluže
vati se svojega materinskega jezika, ohraniti 
ga, negovati ga, izobraževati se na podlagi ma
terinščine. Če se otrok v šoli ne sme vzgajati 
v svojem materinskem jeziku, če se ta jezik 
v šoli popolnoma zanemarja, tako da se otrok 
niti pisati in brati ne nauči v svojem materin
skem jeziku, je to kratenje naravnih človeških 
pravic. Zavedajmo se svojih naravnih pravic!

Dobrla vas. (Pozor pred tujimi agenti.) 
Pred dvema tednoma je tuj agent prodajal po 
naši župniji neko nemško knjigo, menda ver
ske vsebine. Lagal se je, da je poslan od g. žup
nika, oz. g. prošta. Nekateri so mu verjeli in na
ročili, a sedaj se kesajo, ker je knjiga predraga, 
stane 24 S. Nesmiselno je kupovati tako drage 
knjige že radi tega, ker jih malokdo dobro raz
ume, drugič pa, ker imamo domačega sloven
skega berila, bodisi verske, politične ali gospo
darske vsebine, več ko dovolj. Torej v sloven
ske hiše slovenske knjige in časopise in zato 
pozor pred tujimi agenti.

Borovlje. (Nekaj o kreditu.) Pred par me
seci je prinesel „Koroški Slovenec11 v svojem 
uvodnem članku poročilo, da je vsenemški po
slanec interpeliral v deželnem zboru, da mora 
vlada priskočiti na pomoč puškarski industriji 
v Borovljah, zakaj puškarji so z glasovanjem 
zaslužili, da se jih sedaj ob desetletnici plebi
scita spomni. Kmalu nato se je začelo govoriti 
po Borovljah, da bo sedaj kmalu boljše, ker 
dobimo kredit, vsaj v Celovcu se je menda 
obljubilo že 150.000 S. (?) Prvotno je bil vsak 
mnenja, da dobi ta denar na razpolago puškar
ska zadruga, toda pozneje se je pokazalo, da so 
naši boroveljski modrijani drugega mnenja. Se
daj so nekateri že takorekoč sigurni, da se bo 
dal ta kredit samo tistim, ki so glasovali svoj 
čas za Avstrijo! In sicer kar tako kratkomalo 
„na roke", kolikor bo pač kdo rabil. Nekateri 
so si bili že skoraj v laseh, zakaj vsak hoče d<f, 
biti več. Samo nekaj ne gre še prav vkup. PP 
izbiri tistih, ki so glasovali svoj čas za Avstrijo, 
je postalo malo težko. Marsikateri „liferant“. 
ki je sedaj Nemec, ali vsaj tak hoče biti, je bij 
svojčas prav navdušen za Jugoslavijo, in radi 
tega bo treba pravih modrijanov, da jo bodo 
pogruntali. Slovenci radi tega prav nič niso 
užaljeni, ker dobro vedo, da bo s kreditom rav
no isto kot s drugimi obljubami iz leta 1920, in 
ker so prepričani, da tudi topot za nje nič ne 
bo ostalo, ker jim nič ni namenjenega. — Raz
mere v puškarski industriji so danes gotovo 
skrajno neugodne. Dočim se je pred vojno na
pravilo in izdelalo na leto do 15.000 pušk, se jih 
izdela sedaj komaj 4 do 5000. Zakaj, je jasno. 
Veliko se je pošiljalo prej na Ogrsko, Češko, 
Poljsko, Hrvatsko itd. Vse te države so danes
same za se in ostalo ozemlje Avstrije ne porabi 
niti toliko, kar se izdela v samih Borovljah. Vse 
nasledstvene države pa ščitijo uvoz pušk z vi
soko carino. Na Madžarskem je carine od 
puške okoli 100 S, v Jugoslaviji približno 400 
Din. itd. Dobra polovica vseh sedaj tu izdelanih 
pušk gre na Češko, ker je tam carina še naj
nižja. Želeli bi pač vsi brez razlike, da bi se 
v tej industriji res kaj izboljšalo; vendar je 
treba tu resnejšega dela in ne uganjati ne
umnosti.

Vovbrske gore. (Požar.) Redkokdaj deluje 
ogenj tako silovito kot je na pepelnico t. 1. uni
čeval z grozovitimi plameni v Vovbrskih gorah 
stoječo posestvo, p. d. Šprahmanovo. Na do 
zdaj neznani način je začela goreti hiša; nekaj 
trenutkov potem pa se je prižgal i skedenj. Ko
maj je črni dim naznanil strahoviti ogenj, že je 
dješka požarna bramba hitela na kraj nesreče- 
Pa tudi sosedje in ljudje iz drugih krajev so 
prišli na pomoč. Na vsomoč so delali. Rešiti so 
mogli živino. Le nekatere svinje in ovce so 
ostale plamenom v plen. Hvalevredno je, da so 
pogasili ogenj, ki je že objel tik zraven hleva 
stoječi mlin od vseh strani. Pri hiši in skednja 
pa ni^več bilo nobene rešitve — zgorela sta do 
tal. Žalostna slika se zdaj nudi gledalcu. "T 
K prvemu velikemu udarcu pa je prišel drug’- 
251etno hči najemnika omenjene kmetije ie 
ogenj ožgal tako nesrečno, da se bori s smrtjo- 
Ko je iz hleva rešila živino in nato hitela na 
prosto, se je vse njene obleke oprijel plamen- 
Na potu k bližnjemu ribniku, kjer je hotela P0" 
gasiti ogenj na sebi, jo je leta tako zelo' ožgal Pa 
vsem telesu, da je morala takoj v posteljo, ki®( 
se zvila v strašnih bolečinah. Naj vrne li1^1
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Bog vsaj tej ponesrečeni osebi zdravje! Z vse- 
wi. s tako težkim križem obloženimi, posestni
kom kakor najemnikovo družino, globoko so- 
čutimo. Že so se našli usmiljeni dobrotniki, ki 
so nesrečnežem prišli na pomoč. Upamo pa, da 
oodo tem sledili tudi še drugi. Dješki požarni 
brambi ter vsem drugim pomočnikom v tej ve
liki sili gre vsa čast!

Hodiše. (Obč. seja.) Vršila se je dne 23. fe
bruarja. Letni obračun za 1929 je bil enoglasno 
sprejet. Proračun za letos izkazuje 80% obč. 
doklad. Kljub temu, da se odplača precej dolga 
Pri obč. hiši, se je mogla doklada znižati za 
^0%. Ugotovilo se je, da učiteljstvo za stano
vanje v obč. hiši še nič ni plačalo. Mislimo, da 
40 S mesečno za 6 lokalov ni pretirano in da 

, |e obč. hiša stvar občine in ne šole. Prošnja 
Marije Šoffl, rOj. Mak, babice, nastavljene v 
Bistrici v Rožu, se odkloni, ker je šele 29 let 
stara in delazmožna. Tudi podpora za nezakon
skega otroka, ker mora skrbeti zanj oče. Francu 
Pipanu na Žihpoljah se da za vzdrževanje otrok 
hkratno 60 S. Da ostanemo po novem obč. 
redu tudi v ofenzivi, je gotovo.

Brnca. (Družinski praznik.)
Iz zelene ljubezni 
v blesku srebra, 
cveti naj pozneje 

1 ^ vam venec zlata ...
Naš bivši organist-g. Ivan Miklavič in njegova 
soproga sta obhajala v nedeljo 2. marca petin
dvajsetletnico poročnega dneva. Za lepo uspelo 
družinsko slavnost so se potrudili ožji sorod
niki, pevci in cenjena družina Wiegele iz 
Beljaka, ki so slavljenca s prisrčnimi prire
ditvami presenetili. G. župan bekštanjski je po
lsti! s svojo navzočnostjo jubilanta in mu 
v Prelepem domačem govoru častital in se mu 
2ahvalil za vse velike zasluge, ki si jih je stekel 
s svojim vzgledom, neumornim trudom in 
s svojo glasbeno spretnostjo na polju ljudske 
llobrazbe v prid domačemu kraju, tako da je 
bod njegovim vodstvom brnški pevski zbor 
bostal eden najboljših na Koroškem. Tudi do- 
biači g. župnik se je pridružil častitkarh in v 
^vojem govoru naglašal, da jubilanta gledata 
lahko z zadovoljnim in Bogu hvaležnim srcem 
pa minulo dobo dolgih, včasih tudi težkih pet
indvajset let skupnega srečnega zakonskega 
jdvljenja, a tudi z zaupanjem v bodoča leta, od
koder jima v daljni daljavi blešči naproti pre
krasni venec zlate poroke.

Škocijan v Podjuni. (Razno.) Župnijska 
statistika prvih dveh mesecev nam kaže letos 
Ugodnejše lice nego lani. Mrliča imamo samo 
Se enega, krstov 5, porok pa 6. Trobej pravi: 
”Sam si ne bom kuhal, Marija Lipjdrgl pomagaj 
bii Ti!“ in je rekla: „Bod’ taj!“ Brelih Franc 
si stavi pri jezeru hišico in noče notri sam pre
bivati. Cimpernikova Franca mu bo delala kra
jah čas. Matajdlnov Vid Lipič ie vzel svojo 
Nežo. Ripičev skladiščnik pravi, da je zdaj bolj- 

župca nego je bila prej. Na Trinklovo Emioo 
Vivčnik na Jezernici je marsikateri včasih do- 
badljivo pošpeglal, Ferlinovemu Francu v Sinči 
vasi je rekla: „Tvoja bom!“ In celo Zitrajci so 
?Pazili, da imamo v naši fari pridne gospodinje 
'n_zato je v Malčapah Šimonov Lekše Grajnar 
Prišel k nam v Svate k Ruše vi Tereziji Ušter. 
pridno se pripravljamo pri nas na letoviščarje 
2daj pozimi. Severna stran Klopinjskega je- 
?erai bo počasi polna vil, hotelov in kopališč. — 
•Sri „Na dan sodbe“ in „Ubogi samci“ so nam 
Podstavili naši fantje in dekleta naravnost 
kpasno. Kakor smo pri prvi igri točili solze 
|lPjenja in sočutja, tako smo se pri drugi sme
tti. da nam je skoraj počilo srce. Hvalili po- 
^ftieznih ne bomo, izrekamo vam pa iz srca 
bjdznanje in iskreno hvalo. Upajmo, da se 
”Miklova Zala“ posreči!
: Brnca. (Sv. misijon.) Od 2. do 9. februarja
e obhajala naša župnija slovesnost sv. misijo-

Spretne roke naših vrlih deklet so okrasile 
taro cerkev z venci in rožami tako bogato, 
°t še nikoli. Pa je bil tudi obisk nadvse zado- 

^.°9iv. Farani so preč. g. misijonarju patru Jo- 
‘bu Demšarju iz srca hvaležni za velik trud in 

’ fekoristne nauke ter so ga na predvečer nje- 
g°ycga odhoda počastili z podoknico, pri kateri 

e le zbrala skoro vsa vas. 
st Drobne koroške novice. Kakor izgleda, bo 
QaI glasovalni spomenik na Urhovi gori nad 

0sposvetskim poljem, čez katero je potekala 
ed desetletji slovenska narodna meja. Kljub 

o'1.111 Pa prihajajo še vedno novi predlogi. — 
, lovska bolnica je sprejela lani 9515 novih 

‘P'kov, odpuščenih je bilo 9121, umrlo jih je
Cej, 
Poli

468. Posamezen bolnik je bil v oskrbi povpreč
no 23,2 dni. Cene: prvi razred 10, drugi 8 in 
tretji 5 S dnevno. V bolniški dom je bilo lam 
sprejetih 496 oseb, odpuščenih 472, umrlo 24. 
V porodnišnici je bilo lani 1106 mater in 1072 
otrok. Umrli sta 2 materi in 33 otrok, mrtvoro
jenih 24. Hiralnica je preskrbovala 447 oseb. — 
Porotno sodišče se bavi ta teden z dvema slu
čajema: z Julijano Gòtzenbrugger, ki je živela 
v divjem zakonu z mesarskim pomočnikom To
mažem Reichmanom in ga ubila in s slučajem 
čevljarja Primoža Šelandra iz Potoč radi po
izkusa zavratnega umora. — Vse plebiscitne 
proslave v coni A bo organiziral Heimatbund. 
Gospodarski odbor, ki se je pretekli teden se
stavil, ima nalogo, da zbere zahteve cona A in 
jih zastopa pri zvezni vladi. Glavarstva in go
spodarske organizacije so že poslale svoje 
zahteve, manjkajo samo še zahteve kmetijstva. 
Svoje zahteve pa stavi tudi ostali del Koroške. 
Zahteve glasovalnega ozemlja se bodo razde
lile na tri dele, po važnosti in nujnosti, potem 
pa sestavil gospodarski program, za katerega 
izvedbo naj da denar zvezna vlada. Pred ča
som smo čitali v celovških listih, da pripadajo 
mnogoštevilnim odborom za izvedbo plebiscit
nih proslav vsi poslanci plebiscitnega ozemlja. 
Dozdaj pa še nismo mogli izvedeti, v kateri od
bor sta bila poslana naša dva poslanca. — 
Krški most na Brodu pri Grabštanju bo od 
10. t. m. za dobo 14 dni zaprt. Vozovi do 3 tone 
teže morejo voziti preko Št. Petra. — Dne 
6. t. m. je bil Gališki most zopet predan pro
metu. — Tinjski kaplan g. Josip Baštjančič je 
bil premeščen kot kaplan v Šmohor. — Pri 
Brodniku v Zgornjem Kotu v selski občini je 
bil ples. Med fanti je prišlo do prepira. Posest
nikov sin Feliks Male je vdaril fužinskega de
lavca Petra Kumra s steklenico po glavi, gozd
ni delavec Ignac Travnik pa s stolico po roki. 
Delavec Kumer in Grossi sta poklicala pomoč 
iz Bajtiš. Razen Cirila Varha so zbežali vsi 
fantje iz gostilne. Feliksa Maleja so dohiteli in 
mu pognali s tako silo steklenico v obraz, da je 
padel. Na tleh je bil še pretepen in obrcan. Ko 
so se baltiški fantje vrnili nazaj v gostilno, so 
stepli in obrcali še Cirila Varha in ga vrgli iz 
gostilne. Pretep je bil ovaden boroveljskemu 
sodišču. — V tednu pred 1. marcom se je šte
vilo podpiranih brezposelnih na Koroškem po
množilo za 89 na 10.741 oseb. Ko na Koroškem 
število še vedno narašča, je na Dunaju v zad
njem času nekoliko padlo. — 5. t. m. je pogo
rela v Vovbrskih gorah Sprachmanova hiša. 
Sumi se, da je bil ogenj podtaknjen. — V Lo
kovici pri Pliberku je pogorelo p. d. Otejevo 
poslopje. Ogenj je nastal vsled neprevidnosti 
pri pečenju kruha. — Po izjavi nekega učitelja 
celovške kmetiiske šole je za Dunaj največja 
sramota češki napis „Živnostenska banka“. Za 
Celovec pa so največja sramota učitelji, ki se
jejo v srca kmečke mladine nestrpnost in so
vraštvo do drugih narodov, ki imajo do živ
ljenja isto pravico kot Nemci.

Diekše. (Poroke.) Štiri pare smo v le
tošnjem pustu videli stati pred poročnim oltar
jem. Gabrijel Lobnig, hlapec pri Končarju, je 
izbral za svojo ženo Marjeto Varaš, deklo isto- 
tam. Dne 16. februarja sta stopila v zakonski 
stan dva brata, Jakob in Franc Kolman, hlapec 
in drvar pri p. d. Hirzniku v Hudem kraju. Prvi 
je sklenil življensko zvezo z gdč. Marijo Lob
nik, deklo pri isti hiši, drugi pa s Frančiško 
Duller, deklo pri Mestniku v Hudem kraju. Na 
Matijevo pa je pripeljal k poročnemu oltarju 
Matevž Mike, p. d. Prošt v Hudem kraju, svojo 
nevesto Johano Prohart. Vsem kličemo: Na 
mnoga leta!

Matevž Ogris t. Dne 28. februarja se je 
pomikala dolga vrsta pogrebcev pod vodstvom 
dveh gg. duhovnikov proti Podljubelju, kjer 
smo položili truplo umrlega Matevža Ogrisa, 
p. d. Drajarja v Podgori k zadnjemu počitku. 
Še v nedeljo 16. februarja smo ga videli zdra
vega in veselega na občnem zboru domačega 
društva in zdaj ga ni več med nami. O, da bi 
imeli koroški Slovenci še več tako vnetih in 
delavnih mož, kakor je bil rajni Drajar. S ka
kim navdušenjem nam je pravil o taboru v 
Grabštanju. Štirinajst nas je bilo iz Slov. Plaj- 
berka z g. župnikom Mudnom. Govprili so dr. 
Zarnik, Einspieler in drugi. Kako?navdušenje! 
Nadlegovali pa so nas tudi plačanci Volksrata, 
ki so hoteli tabor razbiti. Dolgo smo prenašali 
izzivanja, a ko je eden od njih strgal Marku iz 
Kaple šopek s prsi, smo se zakadili v nje: na 
čelu Avornikov Miha, ki je bil pozneje kovač

v Liplah, Žmavcar iz Svetne vasi in mi Plaj- 
beržani, možje kakor hrasti in vroči kot ogenj.

; Tako so bežali, da so podrli dva plota. Nasprot- 
i niki so jih zastonj napajali na licu mesta, da bi 

tabor razgnali. Bil je tudi državni cestar. O 
| priliki neke volitve so mu svetovali nasprot

niki, da bi šel na cesto, a koj se je odrezal, da 
ima namestnika na cesti, da pa so pri volitvi 
tudi trije učitelji in je moralo ostati vsled tega 
čez 100 otrok doma. Ko pojdejo ti v šolo, bo 
šel tudi on na cesto. Kljub gorečnosti do svo
jega naroda, ga je spoštovalo vse, ker je bil 
odkrit značaj, vseskozi pošten in veren kato
ličan. Bil je med ustanovniki Hranilnice in po
sojilnice v Slov. Plajberku, ki se je pozneje 
preselila v Podljubelj, dalj časa nje načelnik 
in do svoje smrti odbornik, ustanovitelj izobr. 
društva v Podljubelju, cerkveni ključar in več
letni občinski odbornik. Škoda tedaj Drajarja, 
ki smo ga imeli vsi radi. Brisali smo si solze 
ob lepem poslovilnem govoru g. prov. dr. Sa- 
dolška ob odprtem grobu. Lepo starost 81 let 
je dosegel. Naj mu je Bog za njegovo delo 
obilen plačnik, nam pa daj še več tako nese
bičnih delavnih mož!

Brnca. (Pogreb.) Ob žalostnih zvokih zvo
nov smo spremljali v nedeljo 23. februarja bla- 

. go Pecovo mater, go. Rozo Gallob k večnemu 
počitku, Nebroj občinstva se je zbralo, da iz
kaže dobri, tihi gospodinji zadnjo čast. Tužne 
pesmi žalostinke je zapel brnški zbor pred hišo 
žalosti v Zgornjem Bregu in ob grobu. Domači 
g. župnik se je poslavljal od drage rajnke in se 
spominjal hčere in sina, ki bivata v daljni Ame
riki in ne slutita, da pokopujejo v tem času 
v domovini ljubo mater. Naj počiva v sladkem 
miru božjem!

Dobrla vas. (Smrt.) Dne 24. febr. smo spre
mili k zadnjemu počitku občespostovanega po
sestnika g. Janeza Vesela iz Bukovja. Sodelo
val je v javnem življenju kot župan dobrlo- 
vaški, kot obč. odbornik 32 let in kot cerkveni 
ključar čez 30 let. N. p. v m. Dne 1. t. m. pa 
je preminul Šimen Jergač, posestnik na Dobro
vi. Bil je veren in narodnjak skoz in skoz. Po
tegoval se je ob vsaki priliki in proti vsakomur 
za pravice našega teptanega naroda. Bodi ti 
lahka zemlja domača, ki si jo tako ljubil! — 
Lani jeseni pa je meminul v Gospodu priljub
ljeni 941etni Sapotnikov oče. Bil je dober Slove
nec, vstrajen čebelar in kljub svoji visoki sta
rosti zmiraj šaljiv in dobre volje, da smo ga 
vsi občudovali. R. I. P.

Bela. (Smrt.) V pondeljek 3. marca smo 
spremili ob veliki udeležbi pridnega, komaj 20 
let starega Lorenca Roša, p. d. Kristanovega 
v Beli na njegovi zadnji poti. Zbolel je na sle
piču in bil v celovški bolnici operiran, a je tam 
na veliko žalost staršev podlegel. V nedeljo 
2. t. m. so ga pripeljali v Železno Kaplo ter smo 
ga položili v pondeljek navrh na pokopališču 
pri Mariji v Trnju k večnemu počitku. Naj 
v miru počiva v domači zemlji, zaostalim pa 
naše iskreno sožalje!

[| DRUŠTVENI VESTNIK j
Dobrla vas. (Prireditev.) Zadnja predpust

na veselica našega društva dne 23. februarja je 
bila izborno obiskana. Vse točke sporeda so 
bile rešene v vsesplošno zadovoljstvo. Igralci, 
večinoma novinci, so se dobro postavili. Zupan 
je s svojim samozavestnim nastopom zelo uga
jal. Igri ..Županova Micka" in „Rdeči nosovi" 
sta želi obilo odobravanja, istotako ..Krošnjar". 
Smeha in zabave je bilo dovolj in občinstvo se 
je zadovoljno razšlo. — V nedeljo dne 16. t. m. 
ima naše društvo ob 3. popoldne v društvenih 
prostorih svoj redni letni občni zbor z običaj
nim sporedom in govorom.

Št. Vid v Podjuni. (Igra.) Naše društvo je 
2. marca uprizorilo pri Voglu v Št. Primožu 
burko ..Čevljar baron". Prav primerna je bila 
igra za pustno nedeljo. Igralo se je res s pust
nim razpoloženjem. Posebno se je odlikoval 
..Čevljar baron", Lekš, tako pri igranju kakor 
pri petju. Poslušalci so mu večkrat naravnost 
vriskali. Vsebina te igre je nedolžno—pripro- 
sta, pri tem pa polna prizorov, da bi človek 
počil od smeha. Krasno je bilo tudi večkratno 
petje igralcev s spremljevanjem kitare po na
šem organistu, posebno ob koncu. Tudi drugi 

! igralci so pokazali hvale vredno spretnost; ču
timo pa vselej, da je naš oder pretesen. Kljub 
skrajno slabim potom je bila dvorana skoro 
polna poslušalcev, ki so z veseljem in vztraj
nostjo sledili tudi izvajanjem domačega pev-
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skega zbora pod vodstvom g. organista. Vsem, 
pri krasni prireditvi sodelujočim, velja naša 
topla zahvala.

GOSPODARSKI VESTNIK
Trg. Lesovina na dunajski lesni borzi: 

iglasti rezani materija!, mizarska roba, smreka, 
13 mm, 16—22 cm, 115 S; 26 mm, 18—32 cm, 
105 S; roba za gradbo, 26 mm, 18—32 cm, 
4—6 m, 97 S; trami za odre, 50 mm, od 16 cm 
više, 78 S; blago za zaboje, 13 mm, 9—17 cm, 
3—6 m, 69 S; obrezan les, 4—6 m, 10: 13 do 
15: 15, 74 S; trami, 8: 8—10: 10, 4—6 m, 77 S;

letve, 4—6 m, 20:20, 50 S. — Beljaške tržne 
cene: beli ohrovt 50, rdeče zelje 80, kapus 80, 
svetača 90, koleraba 90, korenje 60, pesa 80 g, 
endivija 2 S, izluščen grah 90, čebula 60 g, če
sen 2,40, špinača 1,60, hren 3 S, krompir 16, 
kislo zelje 60, kisla repa 50 g, namizna jabolka 
1,60, goveje meso 3,60, svinjsko 3,80, prekajeno 
4,80, orehi 1,60 S, mleko 44 g, sladka smetana 
4, kisla 2,40, čajno maslo 7,20, skuta 1,60, strd 
5,40 S kg. Jajce komad 15 g.

Borza. Dunaj, 12. III. 1930. Dinar 0,124; 
lira 0,371; češka krona 0,21; nemška marka 
1,68; francoski frank 0,278; dolar 7,07.

1 RAZNE VESTI 1

Drobne vesti. Dne 30. januarja je bilo na 
Solnograškem iz poštnega voza ukradenih 
38.000 S. Tatvine osumljeni hlapec Rudolf Lutz 
je bil predan sodišču. — Jugoslavija: Ob za
ključku drugega tromesečja na osiješki realni 
gimnaziji ie bilo te dni odpuščenih z zavoda 
114 dijakov radi slabe ocene. Tudi na drugih 
jugoslov. srednjih šolah je bilo veliko dijakov 
izključenih. Tako čiščenje bi bilo potrebno tudi 
v Avstriji, kjer sili vse samo v šole, na kmetih 
pa ni več delavcev.

NOVI M O O E I.
originalnega

M CloffC-levega 
posnemalnika

pripraven za ročni in motorni 
pogon.

Neprekosljiv na konstruk
ciji in trpežnosti! Ne

slišen tek !

Originalno Melotte-jevo
brabantsko oralo

Najbojše 
oralno orodje 
sedanjosti.

Ugndna 
plačila na 
obroke.

Ceniki zastonj.

MELOTTE-WERKE, wien, m., mqyerhofg.16
Zastopnik : Vshntln Lassnig, prsos n k, Nova Vas, P. Foderarti.
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SLOV. KRŠČ.-SOC. SVEŽA ZA KOROŠKO 
vabi k

RAZSTAVI IN PRIREDITVI
kmeti jsko-gospodinjskega tečaja 
v Hodišah na praznik sv. Jožefa, 

t. j. 19. marca 1930.
Razstava se otvori v domu sv. Jožefa ob osmih 
zjutraj in traja do sedmih zvečer. Razstavljeni 
predmeti so v prid tečaju na prodaj in se od
dajo ob šestih zvečer. Med rrireditvijo' se 

razstava prekine.
Ob 2. uri pop. se vrši prireditev z bogatim 

in pestrim sporedom :
Deklamacije, dekliški pevski zbor, recta- 
c je. moški pevski zbor, „Koroške deč!e“ 
(prizor), ,Bandrovka“ (solospev), govor 
tečajmee, govor Zvezinega preusedn ka, 
„Kuharice“ (privor), „Na preji" (prizor), 

moški pevski zbor.
K prav mnogoštevilni udeležbi vabi 43

VODSTVO TEČAJA.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
V vsakem kraju se ustanovi podružnica. Zato se išče zanesljiva 
oseba (poki c postran- VOC|itelj (ÌCP) pOdt UŽniCC.

38
skega pomena)

Mesečni dohodek 400 600 mark.

se*}e pod »Filiale44 na Peralin-Export, Kassel.

ZAHVALA-
Z ginjenim srcem se zahvaljujemo vsem, ki so našega

Lorenca
v tako mnoeoštevilnem sprevodu spremili na njegovi 
zadnji pori na pokopališče pri Manji v Trnju n rudi

—-■ali, 
45

zadnji poti na pokopališče pri Mariji 
vsem, kr so nam v teh zaloslnih dneh 
daje imel pokojni tako lep pogreb.

Bog Vam bodi vsem obilen plačniki
Pavel in Rozalija Roš p. d. Kristanova v Bell

Vabilo
na

40. redni letni 
občni zbor.

Hranilnice in posojilnice v Sinči vasi, registrovane 
zadruge z neomejeno zavezo, s sedežpm v Dobrli 
vasi, ki se vrši v nedeljo, dne 23. marca 1930 ob 
2. uri popoldne v uradnih prostorih v Dobrli vasi.

Dnevni red:
1. Čitanje in odobrenje zapisnika zadnjega 

občnega zbora.
2. Poročilo načelstva.
3. Odobritev računskega zaključka za leto 1929.
4. Razdelitev čistega dobička,
5. Raznoterosti.

Če občni zbor ob določeni uri ni sklepčen, se 
vrši eno uro pozneje na istem mestu in z istim 
dnevnim tedom drugi občni zbor, ki je sklepčen 
pri vsakem številu zadružnikov.

K obilnt udeležbi vabi
načelstvo. 39
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VABILO
na

41» redni občni
zbor

Hranilnice in posojilnice v Glinjah, reg'stro- 
vane zadruge z neomeieno zavezo, ki se 
vrši dne 25. marca 1930 ob 3. uri po
poldne v pisarni pri Cingelcu na Trati.

Dnevni red:
1. Poročilo načelstva in računskih pre- 

gledovalcev.
2. V"1 lev načelstva in računskih pre

gledovalcev.
3. Razdelitev čistega dobička.
4. Predlogi in slučajnosti.

K obilni udeležbi vabi.
37 načelstvo.

■MM

Vabilo
Hr nitnica in posojilnica za Št. Štefan 
na Žili in okolico, regstrovana zadruga 
z neomejeno zavezo, bo imela dne 23. marca 
1930o po 11.dopo), v hranilnlčnih p ostorih 
pri pd. „Korperju“ v Št. Stefanu na ZiH svoj

letni občni zbor
s sledečnim sporedem:
1. Poročilo o delovanju zadruge leta 1929.
2. Računski zaključek za leto 1929 in 

potrdilo istega
3. Sprejem novih zadružnikov.
4. Volitev novega odb ra.
5 Čitanje revizijskega poročila o iz- 

vr e i reviziji.
6. Razni nasveti.

K obilni udeležbi va i načelstvo.
Opomba : Ako bi ob določenem času ne bilo zadostno 
število zadružnikov, se bo eno uro pozneje vršil občni 
/.borkibov mis u pravil pravilno skepal brez ozira na 

* številu zadružnikov. 41

na Kile trpečih
je zahtevalo v kratkem času moj, sedaj v Avstriji in 
Nemčiji 5 krat patentiran kilni pas z vstavitvenim pa- 
ratom. Tisoči poročajo v navdušenih dopisih in uradno 

potrje. ih zahvalnih pismih o

ozdravljenju kile
brez bolečin brez nadloge, čisto mehaničnim poto n, zato 
naj nobeden na kili bolni ne opusti, da bi se ne poslu- 
žil mojega iudealnega k Inega pa .a. Vedno sem pripra
vljen nuditi vpogled v dnevno prihajajoča zahvalna 

pisma in potrdila o ozdravljeni kili.
Nov* priporočila:

Gospod orožniški inšpektor K v W , Koroška, 
gospod M. D v Celovcu, v starosti 75 let, 
gos 'odG.Z.vA. pošta Rothendorn pri Beljaku, otrok, 
gospod J. O in St J. p i Lienzu.

Nastanitev:
Bel jak : H°te’ wZur ; ost“, nedelja, dne 16. marca 1930

Wo • Gostilna Florijan Kienzl, sreda, dne
- Iauci< » J9 marca 1930 d 8.-2. ure. 
CeloVPP • Go tilna „Stadt Wien**, Fr5hlichgasce 18,
■ četrtek, dne^20. marca 1930 od8.—2. ure.

Sporoča n, da zdravniške rakse ne izvršujem, ne 
ordiniram, tudi e preiskujem. Moje delovanje se omejuje 
samo na čisto bandažistično in dovoljeno prodajo mo
jega od avstriiske zvezne države večkrat patentira ega 
kilnega pasa v okvirju § 17 pate’ tiiega zakona in § 4 
min odredbe od 15 9 98/R. G. B. 162.

Svarilo :
Pazite natančno na moje ime. Jaz sem najstarejša 
v Avstriji devo jena tvrdka z las no tovarno. Druga 
firma poizkuša ponarejati -roje patente in se izdaja, kot 
bi bila z menoj istovetna, kar zapeljuje in znači nepo

šteno tekmovanje. Zato svarilo pred škodo.

E. Danzeisen, TTiiinchen 42, Egetterstr. 11
šnecijalist za kilne obveze 40

Združena pevska zbora izobr. c!ruštetf 
v Logi vasi in Bilčovsu.

VABITA

PEVSKEMU KONCERTU
ki ga priredita v nedeljo, dne 23. marca 1930 točno 
ob treh popoldne v dvorani gostilne g. Pippan-3 
v Vrbi ob jezeru. Nastopi 28 pevcev pod vo istvon’ 

g. Pavleta Kernjaka s Trebinj®

Spored:

Nmav črlez pzaro,
Jes 'mam tri ljubice.
Der grantioe Bua (Th. Kochat),
5antr' pojd, santr’ pojd,
£)a b’ biva Ijipa ura,
Spomvad pa uštno je,
Moja Ijubca m' je pošto posvava.
Župan, kuplet. poje pd. Janšej' Iz Holblč- . 
£)u wirst jo mei Diandle nit liaben, (H. OTieg*l" 
Dober večer, ljuba dakle,
Dečva je činkelca,
5pov tičke pojo,
Bodi zdrava, sestra draga,
Juhe, vigred približa se,
's Herzfensted (Th- Koschat), 
juhe, pojdamo v Škufce.

Vstopnina 1 S. Predprodaja vstopnic Pr! 
g. E r n st-u Ts c h u d e n, ravnatelju Prl 
g. Pippan-u, pošta Leiden am Wòrtherse®'

Prijatelje domače melodije uljudno vabita pevska zbora-

sprejme se kovaški pomočnik
in 14 letno dekle, oba iz poštene hiše. 

Naslov se izve v upravi lista.

Lastnik: Pol. in gosp. društvo za Slovence na Koroškem v Celovcu. — Založnik, izdatelj in odgovorni urednik: Zink 
Tiska Lidovà tiskarna Ant. Machàt in družba (za tisk odgovoren J os. 2.inkovsky),

o v s k y Josip, typograf, Dunaj, X., Ettenreichgasse 
Dunaj, V., Margaretenplatz 7.


